



4 ноября. Народу праздник не родной, но лишней выходной

ПОЧЕМУ НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ «НАРОДНОЕ ЕДИНСТВО»?

Это день из Смуты



Как доллары миллиардеры сделали всех нас рублевыми «богачами»

Три вопроса профессору В.Ю. КАТАСОНОВУ

ТРУД И АНТИТРУД

— Валентин Юрьевич, прокомментируйте недавние события относительно инициативы нашего правительства о четырехдневной рабочей неделе.
— Я не понимаю этой инициативы. Эта инициатива идет вразрез с теми установками, которые были определены в майских указах президента. Были майские указы президента 2012 года, потом 2018 года, но как там ни крути, ни верти, суть их заключается в том, что необходимо как-то оживить нашу экономику. Но любой грамотный человек, который даже не имеет диплома экономиста, проанализировав учебников, что есть три фактора производства: природные ресурсы, капитал и рабочая сила. Для того, чтобы оживить экономику, необходимо задействовать эти факторы производства. Если мы хотим, чтобы у нас был экономический рост, и Российская Федерация хочет занять видное место среди мировых экономик, надо задействовать ресурс под названием «рабочая сила». У нас сегодня этот ресурс задействован очень слабо.

Есть официальная безработица, есть, оказывается, категория лиц, которые называются: «лишние» не вовлеченные в состав рабочей силы», — это 30 миллионов человек. А если говорить про т.н. «официально занятых» — полтора миллиона здоровых мужчин являются охранниками. Нам необходимо занятых сделать работниками, а незанятых также сделать рабочими. А то, что предлагает Дмитрий Медведев — дальнейшее расслабление. Мобилизация экономики предполагает усердный труд. Где же тут мобилизация? Это сокращение рабочих дней нужно властям для того, чтобы показать, что у нас, по крайней мере, не растет безработица, то есть фактически увеличивается число частично занятых людей. А частично занятые люди — это частично безработные.

И вот Дмитрий Медведев желает увеличить число частично безработных людей в России.
— Есть ли все-таки какая-то выгода властям от этой инициативы?

— Выгода только такая — приукрасить нынешнюю ситуацию. У нас официальная безработица на уровне где-то 5% активного населения, если говорить о скрытых формах безработицы, то, наверное, 20–30%. А если говорить о тех, кто вроде бы официально занят на работе и т.д., то большой вопрос, занимаются ли они производительным трудом. Надо проанализировать ситуацию вот этой 70-миллионной армии работников и понять, что больше половины не занимаются производительным трудом. Мы не решим никакой экономической и социальной проблемы, если не задействуем главный фактор производства. Классики политэкономии говорили, что источником богатства является именно труд.
— Может ли эта инициатива являться продолжением курса т.н. «цифровизации», или, как говорят, «электронного гетто»?

— Это вещь, конечно, связанные. Я должен сказать, что Медведев живет в своей второй реальности. Он считает, что цифровая экономика может накормить, напоить, одеть, защитить и т.д. Для меня это звучит надуманно, искусственно. Мы же не говорим «электрификация» экономики, хотя понятно, что вся экономика держится на электричестве. Или «газифицированная» экономика. Это — идея фикс, выдуманная несведущими, что цифра вывелет нас на какие-то орбиты. Ничего подобного, это просто один из элементов экономики, но в основе экономики — тяжелая промышленность, производство потребительских товаров, оказание обществу необходимых услуг.
За последние десятилетия произошло изменение сознания человека. Человек говорит «экономика», но это не экономика на самом деле. Экономика создает определенный валовой внутренний продукт. Но в нем есть та часть, которую составляет полезный продукт, и есть услуги. Это те услуги, которых люди не просили: риэлторские, финансовые, банковские, миллионы каких-то посредников, которые ничего не создают. Это те товары и услуги, которые вредны и опасны или, по крайней мере, не жизненно необходимы. Но они создаются и навязываются, даже учитываются в показателях ВВП. В Европейском союзе каждый год нужно отчитываться о том, что у них экономический рост, а экономического роста никакого нет, ведь это полная иллюзия. Поэтому они каждый год меняют методологию расчета валового внутреннего продукта. Лет 10–15 назад в Германии легализовали проституцию, и услуги проституции стали зачисляться в ВВП. Теперь там, в Евростате, очередная реформа — оказывается, и доходы от наркоторговли тоже надо учитывать. Как? Я не буду сейчас рассказывать, как это будет делаться, но это уже сумасшедший дом. Люди перестали понимать, что такое труд, а что такое антитруд. И сегодня люди все больше погружаются именно в эту сумасшедшую антиэкономику.

Российский рубль за 30 лет ослаб в 40 000 раз

Российский рубль, который 30 лет назад перешел на коммерческий курс, за это время ослаб в 40 000 раз, свидетельствуют данные аналитиков. Коммерческий курс был введен 1 ноября 1990 года: в тот же день доллар перестал стоить официально 63 копейки и сразу подскочил в цене втрое — до 1,8 рубля, задав глобальную тенденцию на все последующие годы. Уже 1 июля 1992 года официальный курс был на отметке 125,26 рубля. Всего же за 30 лет цена доллара в рублях выросла более чем в 40 тыс. раз», — подсчитал аналитик рейтингово-

го агентства НКР Дмитрий Рышков. Только за 1992–1994 годы покупательная стоимость 1 рубля упала почти в тысячу раз.

Не уверены в завтрашнем дне

49% россиян не чувствуют уверенности в завтрашнем дне. Об этом говорится в исследовании Фонда общественного мнения. 68% участников опроса считают, что сегодняшняя ситуация в стране неблагоприятна для того, чтобы строить планы на будущее. Чаше о неблагоприятной обстановке в стране говорила молодежь. Среди основных причин респонденты назвали отсутствие стабильности и уверенности в завтрашнем дне.

Юрий ВОРОНИН

РЕФОРМАТОРСКАЯ «МОРОЗИЛКА»

или Как вновь ограбили народ

Законодатели Российской Федерации вновь приняли Федеральный закон о продлении «моратория» («заморозку») накопительной части пенсии (НПЧ) до 2024 года. Для российских граждан это означает, что взносы, отчисляемые в счет НПЧ, продолжат направляться на выплату страховых пенсий нынешним пенсионерам.

В чем же политико-экономическая суть «реформирования» накопительного компонента пенсии? Если сформулировать обобщенно, то эта акция свидетельствует о полном провале реформирования пенсионной системы либерал-экономистами. Правительственные пенсионные реформы, к сожалению, не обеспечили достойную старость большинству пенсионеров страны, тем самым фактически нарушили статью 7 Конституции Российской Федерации, которая однозначно зафиксировала, что «Российская Федерация — социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Анализ показывает, что ни о какой «достойной» жизни российских пенсионеров речи пока не идет.

История «реформирования» российской пенсионной системы с самого начала ее проведения, особенно в 2000-х гг., весьма далека от научной экономической теории и учета позитивной мировой практики. В любом социально ориентированном государстве забота о незащищенных слоях населения является неотъемлемым элементом государственной политики. Поэтому одна из задач государства — создание эффективного механизма, позволяющего этой категории населения реализовать свое конституционное право на достойную жизнь. Мировая практика выработала такой механизм. Это пенсионная система — совокупность создаваемых государством правовых, экономических и организационных институ-

тов и норм, имеющих целью предоставление гражданам материального обеспечения в виде пенсионного пособия.

Подчеркнем, что пенсия в развитых странах формируется, как правило, из двух источников: из государственной распределительной системы, составляющей в итоговой пенсии величину от 45 до 50%, и накопительного компонента, формируемого, как правило, на добровольной основе и равно по 15 до 40%. В конечном счете, коэффициент замещения пенсии заработной платы ныне составляет в Ирландии — 79,7%, в США — 76,1, в Канаде — 73,1, в Великобритании — 67,1, в Норвегии — 63,8, в Германии — 58,0, в Бельгии — 56,1% заработка, из которых значительная часть, еще раз повторю, — от 15 до 40% — приходится на накопительный компонент. При этом, подчеркнем особо, за качественно-количественный накопительный компонент в этих странах ответственность несет государство (!) — оно нигде не вернет накопительные средства, не «замораживает» их, не снижает величину. Такая пенсионная система, как считают большинство специалистов в мире, наиболее полно соответствует принципам социального страхования — самоответственности, солидарности и субсидиарности.

Опыт зарубежных стран при проведении реформирования пенсионных систем весьма поучителен и его следовало бы изучить российским реформаторам. Ориентация работников на величину пенсионных выплат в развитых странах осуществлялась заблаговременно со сроками конкретного изменения выхода на пенсию через 7–10–15–20 лет, в зависимости от достижений определенного уровня, показателей эффективности экономики той или иной страны. При этом работникам гарантировалось, что при выходе на пенсию ее величина от средней заработной платы (коэффициент замещения) составит не менее 40% — нор-

ма, что госпраздником стал день 14 октября — Покров Пресвятой Богородицы, поскольку Богородица у русского народа считается небесной покровительницей нашей страны. Тот факт, что все же выбран был праздник не первого ряда, свидетельствует: инициатива исходила вовсе не от Церкви, а от тогдашней высшей политической власти.

Подоплека этой инициативы тоже понятна. Прежде всего, это было желание «заменить» праздник Октябрьской революции. Лично я считаю это очень большой ошибкой. Революцию невозможно вычеркнуть из памяти народа. Она была широким народным движением, что признавали потом даже лидеры белых армий, например, генерал Деникин. Революция превратила нашу страну из аграрного придатка Европы в великую сверхдержаву, которая контролировала половину планеты. Российская армия под красными знаменами стояла в европейских столицах. Такой народ не забывает, как не забыли французы победоносные европейские походы Наполеона (как бы возматериализовались на трон Бурбоны ни уверяли народ, что Наполеон — де был «корсиканским чудовищем»). Конечно, идеологическое наполнение праздника 7 ноября в современной России не может быть полностью таким, каким оно было в СССР. Ельцин, фигура черная и неприятная, в этом смысле проявил больше здравого смысла, он пытался ввести День согласия и примирения. Но полная отмена праздника (как и оготелая антисоветчина в официальных СМИ в 100-летний юбилей революции) — грубейшая ошибка. Ошибка со стороны власти являются и игры в «реставрацию», в «возвращение в Россию, которую потеряли», заигрывания с Романовыми, с потомками эмигрантов первой волны, чьи предки были изгнаны из Отечества нашими предками.

Прежде всего — это подрыв легитимности самой власти. В том же 2005 году, когда был установлен и праздник «народного единства», по инициативе высшего руководства России в Донском монастыре был перезахоронен прах А.И. Деникина и «философа-белогардейца» И.А. Ильина. В среде старой русской эмиграции на Западе это вызвало скандал, который тактично замолчали наши официальные СМИ. Старейшая организация русской эмиграции — Русский общевоинский союз (РОВС) — заявила, что перезахоронение праха Деникина наследниками Дзержинского — оскорбление памяти «героев Белого движения». Наши современные власти имущие могут сжечь партийлеты, отречься от левой идеологии, осудить Ленина и Сталина, для «бывших» из-за рубежья они все равно останутся потомками тех «голоштанни-

ков», которые в 1917–1921 годах изгнали из страны своих аристократов и капиталистов вместе с их приспешниками. И если потомки «бывших» вернуться, как это было с Бурбонами после падения Наполеона, то судьбу нынешних «антисоветчиков с коммунистическим прошлым» легко предсказать.

Собственно, отрицание легитимности СССР и РСФСР ставит под сомнение даже границы современной РФ — наследницы Советской России, а это уже опасно не только для отдельного слоя общества, но и для всей страны. Быкажу и еще одно предположение. До 2005 года главным официальным праздником в постсоветской России был установленный Ельциным День России — 12 июня. На волне успехов начала 2000-х годов новая власть решила ввести свой собственный постсоветский «главный праздник». Разговоры о преодолении Смуты при воцарении Михаила Романова, по сути, были тонким намеком на то, что команда преинка Ельцина преодолела смуту 90-х... Впрочем, намек был столь тонким, что народ его просто не понял. А сегодня, со всем более углубляющимся экономическим кризисом, перестал быть самоочевидным и тезис о том, что «Смута» преодолена надолго, если не навсегда. Наоборот, чем глубже кризис, тем больше тех, кто потерял свои доходы, веру в завтрашний день, тем больше тех, для кого дата победы бедных над богатыми снова будет красным днем календаря. Особенно если революцию поливают грязью с экранов ТВ доллары миллиардеров с роскошными яхтами и американским гражданством у детей, только жирющие и богатееющие от кризисов и пандемий... Короче, «народного единства» как-то не получается...

Думаю, власти нужно перестать заниматься созданием и поддержкой мертворожденных праздников. Нужно вернуть старый, любимый в народе, но сгнивший праздник 7 ноября. Пусть для коммунистов и для левых сил это будет, как и прежде, День Революции, а все остальные граждане России, которые не разделяют левых взглядов, но являются патриотами своей страны, Российской Республики, празднуют его как День Российской Республики. Ведь именно 7 ноября 1917 года Второй съезд Советов провозгласил Российскую Республику Советов, которая потом была названа РСФСР, а в 1922 году вошла в состав СССР, а в 1991 году, после денонсации союзного договора, стала современной РФ.

Это был бы настоящий День согласия и примирения. Но стремитесь ли к этому согласно современной российской власти?

Рустем ВАХИТОВ

сийская пенсионная система оказалась абсолютно непрозрачной, так запутанной, что рядовой гражданин просто не в состоянии рассчитать свою пенсию, не говоря уж о расчете своей пенсии через несколько лет. Все эти экономические ляпы отчетливо проявились и на накопительном компоненте пенсионной системы.

Накопительный компонент в России начал внедряться с 2002 г., в который были вовлечены работники 1967 г. р. и моложе. Убеждали, что накопительная пенсия позволит в будущем увеличить ее не менее чем вдвое. Между тем люди, памятуя «заморозку» (или фактически конфискацию) вкладов в Сбербанке с января 1992 г., не верили в эту акцию, но формировать накопительную пенсию было не добровольным, а принудительным. Люди молчаливо согласились с ней.

Во что превратилась эта позитивная мировая идея в России? Как всегда, под благими намерениями, при смиренном молчании общественности было осуществлено очередной отъем денег у населения, ограбление масс.

На формирование накопительной пенсии работодатели в 2002–2004 гг. направляли 3% из тарифа пенсионного взноса в 28%, в 2005–2007 гг. — 4% из тарифа 28%, в 2008–2009 гг. — 6% из тарифа 26%, с 2012 г. — 6% из тарифа 22%. Граждане могли самостоятельно распоряжаться этими взносами, направляя деньги либо в ПФР, либо в негосударственный фонд. В накопительную систему на конец 2013 г. было вовлечено более 79 млн человек. Общий объем средств, формируемый в накопительной системе, превысил к концу года 2,8 трлн рублей, включая 980 млрд руб. рублей, формируемых в негосударственных пенсионных фондах.

Эта огромная сумма застала глаза всем, кто хотел бы ею воспользоваться. И в 2013 г. правительство, фактически захлебывавшееся в тогда от имеющихся денег, «исключительно в целях экономии средств федерального бюджета» решило накопительные средства будущих пенсионных взносов забирать на текущие выплаты, а говоря попросту — ограбить своих российских граждан. И объем накопленных пенсионных средств был переброшен из накопительной системы в солидарную.

«Заморозка», к сожалению, была одобрена избранными народом — Федеральным собранием РФ и президентом. Мораторий, как уверяло тогдашнее правительство и тогдашние его либерал-экономисты, планировался как временная мера. Израсходованные пенсионные накопления будущим пен-

сионерам планировали вернуть. Но по окончании каждого отчетного года «заморозку» вновь и вновь продлевали — и так вот уже (правда, опять временно?) шесть лет подряд и до «морковкиного загонения». Другими словами, личные накопительные пенсионные счета россиян не только не пополняются вот уже шестой год, а просто конфискуются, то есть существенно ухудшается положение тех, кто копил на пенсию и рассчитывал начать получать ее в 60 (55) лет. Срабатывает эффект вокзальных наперсточников.

Абсурд. Но именно так поступила высшая политическая власть, лишив людей выплат, которые они честно заработали и на которые рассчитывали, выйдя на пенсию. Уверен, что если бы накопительная составляющая пенсии в будущем касалась лично каждого депутата Госдумы, члена Совета Федерации, членов правительства, да и президента РФ лично, вряд ли бы они пошли на эту грабительскую акцию! Но так она, к сожалению, российская действительность, которая опять подорвала доверие населения к власти.

«Теоретики» пенсионной «реформы», руководители экономического блока правительства, видимо, забыли основополагающую аксиому, что пенсионная система любого государства есть зеркальное отражение развития экономики.

Вспомним, как К. Маркс формулирует общий закон экономического развития: «Страна тем богаче, чем меньше ее производительное население по отношению (выделено К. Марксом) к совокупному продукту... Страна тем богаче, чем меньше, при одном и том же количестве продуктов, производительное население по отношению к непроизводительному. Ведь относительная малочисленность производительного населения была бы только другим выражением относительной высоты производительности труда».

Как видим, К. Маркс подчеркивает здесь прямую зависимость между увеличением богатства общества, уровнем производительности общественного труда в экономике, в материальном производстве и уровнем развития социальной сферы. Чем больше материальных благ экономика доставляет обществу, чем выше производительность труда в материальном производстве, тем больше занятые в экономике способствуют развитию непроизводительных отраслей, могут содержать непроизводительных работников.

(Окончание на 2-й стр.)

Социальная хроника 2020

Новый порядок регистрации цен на лекарства

Правительство РФ вводит новый механизм регистрации жизненно необходимых лекарств, чтобы решить возникшую проблему с нехваткой препаратов. В последнее время некоторые регионы столкнулись с тем, что перечень жизненно необходимых и важнейших препаратов есть, а отдельных лекарств из него в аптеках нет. Такая ситуация недопустима. Правительством подготовлено постановление, которое вводит особенности регулирования цен для жизненно необходимых и важнейших препаратов, прежде всего, чтобы обеспечить людям как можно более широкий доступ к необходимым лекарствам. «Речь идет о наиболее востребованных препаратах, цена на которые не должна завышаться. Но и производитель не может работать себе в убыток. Действующий механизм перерегистрации цен не позволяет проводить их индексацию, в результате производство останавливается, поставки прекращаются. Важно обеспечить сбалансированный подход», — заявил премьер РФ.

COVID в организме живет дольше чем грипп и ОРВИ

Коронавирус дольше сохраняется в человеческом организме на фоне распространения гриппа и ОРВИ, заявила глава Роспотребнадзора Анна Попова. «На фоне роста острых респираторных вирусных инфекций, поврежденных слизистых, верхних дыхательных путей присутствие вируса коронавируса инфекции продолжается дольше, чем мы видели это весной и летом», — сказала Попова. Она рассказала об исследованиях, проведенных в некоторых регионах РФ, согласно которым, 50% заболевших получали единственный положительный результат теста на коронавирус.

Склад газовых баллонов горит в Москве

На складе с газовыми баллонами на юге Москвы возник пожар. По предварительным данным, пожар локализован на площади около 300 квадратных метров. Пострадавших нет, персонал окрестных складов и предприятий эвакуирован. Пожар не угрожает жилым секторам. Среди рассматриваемых версий происшествия — нарушение норм хранения газового оборудования, разгерметизация неисправного баллона и короткое замыкание. На складе продолжают взрывать баллоны, жителей окрестных домов эвакуируют на безопасное расстояние.

Первый замглавы Минтранса освобожден от должности

Первый замминистра транспорта РФ Иннокентий Алафинов покидает свой пост в министерстве, который занимал с августа 2018 года. «Освободить Алафинова Иннокентия Сергеевича от должности первого заместителя министра транспорта Российской Федерации по его просьбе», — говорится в распоряжении за подписью премьер-министра Михаила Мишустина, опубликованном на портале правовой информации. Алафинов получил образование в Городском университете Нью-Йорка. Он начал карьеру в банковской сфере, в 2000–2009 годах работал в Минфине. Работал заместителем руководителя Росавтодора. Первым замглавы Минтранса Алафинов стал в 2018 году.

«ВЕЗУТ СРАЗУ НА КЛАДБИЩЕ»

Медицина регионов под натиском COVID

В Челябинске взорвался склад хранения кислородных баллонов в поликлинике городской больницы №2. Возник пожар, который уже потушен. Событие локальное, причины системные. «Оптимизация» здравоохранения, которая является составной частью майских указов Путина, заключается в сбросе ответственности государства за здравоохранение как отрасль экономики и как система защиты здоровья населения. Перевод здравоохранения на страховое финансирование, по сути, означает перекладывание ответственности за состояние всей системы на плечи населения. Все было хорошо и красиво — по путинским режимом бюджетом выделяется это население, превращая его в нищих. Соответственно, и медицина нищает и ветшает. По сути, сегодня учреждениям вынуждены латать дыры, затыкая неотложные нужды, которые, конечно, в конечном итоге неэффективны, ветшают, а инфраструктура изнашивается, ветшает, а именно, что она и без того находилась в плачевном состоянии, то совершенно не удивительно аварии, пожары, взрывы.

Ковидный террор продемонстрировал, что здравоохранение как цельная система уже перестало существовать. Оно держится на остатках прежней устойчивости, но дает сплошные сбои. Катастрофическое положение, сложившееся прямо сейчас, — это то, что в спарате называют пределом усталости прочности. Нельзя бесконечно гнуть проволоку — она ломается в месте изгиба. Нельзя бесконечно обкрадывать страну — она начнет рассыпаться. Террор, который сегодня власть ввела против населения всей страны, — это попытка удержать рассыпающуюся страну переводом ее в мобилизационный режим управления. Правда, любая мобилизация — это дополнительное напряжение, вымывающее последние ресурсы, и чуть позже ситуация кратко ухудшится. Но нынешние временщики не живут завтрашним днем, они так далеко не смотрят. При взрыве в ковидной больнице в Челябинске погибли два тяжелых пациента. Местный губернатор усвоил общественности, сообщив, что они умерли до взрыва естественным образом. Так совпало. «Он увылился из органов накануне». Безотказный аргумент.

В целом система здравоохранения российских регионов семимильными шагами движется к коллапсу на фоне рекордов заболеваемости коронавирусом.

По данным правительства, в половине субъектов РФ занято больше 80% коечного фонда, отведенного под ковидных больных. В каждом пятом ситуации критическая: осталось меньше 10% свободных коек. При этом пять субъектов практически исчерпали резерв — занято больше 95%, доложила президенту Владимиру Путину в среду вице-премьер Татьяна Голикова.

Оптимизированная Минздравом и финансируемая на уровне африканских стран российская медицина не справляется с наплывом пациентов, число которых растет в геометрической прогрессии: 8,9 тысячи в день в начале октября, 14,2 тысячи — в середине месяца и рекордные 18,3 тысячи — 30 октября.

Пенсионерка в Чите записала видеозапись, в которой сообщила, что с 19 октября болеет коронавирусом и не может дожидаться помощи, пишет Chita.ru. 64-летняя женщина жаловалась на ухудшение состояния и отказ в госпитализации.

Медики, которые приезжали домой, по ее словам, заполняли документы и уезжали, а сын, обратившись в минздрав Забайкалья, был задержан сотрудниками Росгвардии. В заключение женщина заявила, что просит винить Минздрав в ее смерти. 28 октября пенсионерку госпитализировали, и на следующий день она умерла.

Минздрав Забайкальского края начал служебную проверку в подведомственных учреждениях, ответственных за организацию медицинской помощи данной пациентке, сообщили РИА Новости в ведомстве.

В Волгограде 87-летнего ветерана пытались перевести из ковидной больницы в психлечебницу, выкатив его без сознания на улицу, сообщает местное издание «Высота 102».

По словам дочери пенсионера, медики жаловались, что ее отец «шумит и мешает соседям по палате», и заверил, что «дедушка крепкий и никак не сойдет», выкатили больного без сознания на улицу, вскоре после чего он скончался.

Прокуратура организовала проверку инцидента, сообщила старший помощник прокурора Волгоградской области Оксана Чередикина.

Житель Кузбасса скончался в больнице от COVID после того, как провел сутки в приемном покое без медицинской помощи, сообщает Taiga.info. «Мы не могли в это время дозвониться абсолютно никому. Мы были по всем инстанциям, но все номера, во все соци-

альные сети», — рассказала сестра умершего Анна Ветрова. Теперь, по ее словам, родственники не могут забрать тело из-за перегрузки моргов.

Российская медицина испытывала кадровый дефицит еще до эпидемии: реальное количество бригад скорой помощи было в 1,5–2 раза ниже нормативного, сообщил сопредседателя профсоюза «Действие» Андрей Коновал. Теперь возникает эффект воронки — с каждым заболевшим или уловившимся медицинскому персоналу на оставшихся возрастает пропорционально.

В глубинке медицинской помощи де-факто нет вовсе. В поселке Первомайский, в 180 километрах от Екатеринбурга, для 600 жителей открыт один фельдшерско-акушерский пункт, но работает он раз в одну-две недели. «На всё у них есть одно слово — «оптимизация». С этой оптимизацией мы до ручки дошли уже», — жалуются один из жителей поселка. — Такое ощущение, что из дома нас уже сразу на кладбище везут».

В Подмосковье вводится обязательная самозащита для лиц старше 65 лет. Формально — с целью предотвращения заражения. Однако тюремный режим никого не делал здоровее, люди, находящиеся и без того в группе риска, которые в течение всего года и так подвергались тяжелым испытаниям от предыдущих терактов со стороны властей, теперь снова запираются в четырех стенах.

Что будет с их и без того ослабленным иммунитетом, предсказать сложно. Но для чиновника главное — не конечный результат, а имитация деятельности. То, что умрут новые десятки или сотни людей от беспощадной борьбы с вирусом, губернаторам не беспокоит. Он сделал всё, что мог...

Теперь и специалисты начинают предупреждать о последствиях «ковидного террора» — Татьяна Караваева, руководитель отделения лечения пограничных психических расстройств и психотерапии НМИЦ имени Бехтерева, приравнивает «ковидные стрессы» к боевым. Пока разговор этот осторожный — синдром боевого стресса она указывает у заболевших, однако нет никаких сомнений, что всё население страны уже находится в зоне боевых действий. Раз это война, то все сопутствующие войне проблемы, в том числе и психические, теперь становятся нормой жизни.

Чем дольше и жестче будет террор против населения, тем к более тяжелым последствиям он приведет в будущем. Не стоит забывать, что

и до «ковидного террора» страна постоянно находилась в перманентно возникающих кризисах, которые тоже ведут к ослаблению здоровья, в том числе и психического. Тотальная нищета, в которую вновь режим половину страны, а значительную часть второй половины можно с полным правом называть хронически бедными — это тоже тяжелейший стресс. Теперь на всё это навалился чудовищный пресс протиковидных мероприятий. Зондеркоманды проводят рейды по транспорту, показательно избивают и топчут ногами выбранные жертвы, загугивая всех остальных. Обиженных людей облагают зверскими штрафами — это классический террор, целью которого является создание атмосферы страха и ужаса. Это и есть война — война с народом.

Логично, что уровень тревожности растет. Растут его проявления — повышаются суицидальные настроения, растет уровень агрессии, возникает и усиливается уже имеющиеся психические расстройства. Вести социум в такое состояние непереносимо, но еще сложнее затем из него выводить. Психически нездоровые люди, пусть даже и выглядящие внешне адекватно, в масштабах целой страны — это угроза для ее устойчивости, тем более что она и без того подорвана проводимой политикой.

Дезорганизованный, запуганный и неадекватный социум неспособен к нормальной социальной жизни. Создается благоприятная среда для появления деструктивных сект, движений и течений. Можно вспомнить «Белое братство» на Украине, которое стало колоссальной проблемой в девятые годы, когда население Украины было деморализовано и дезорганизовано происходящим на ее территории. В России точно так же в это время как грибы росли разнообразные оккультные организации. Однако тогда заpas прочности, оставшийся от Советского Союза, был существенно выше сегодняшнего. Сейчас распад общества и психическая дезадаптация могут стать факторами, которые будут способствовать фрагментации страны. А агрессивная прослойка психически нездоровых людей может получить лидеров (а уж с ними-то как раз никаких проблем в такие моменты не возникает), которые используют их как ударную силу для реализации своих проектов.

По данным ВОЗ, Россия занимает 121-е место в мире по расходу на здравоохранение (5,3% ВВП), уступая даже ЦАР (5,8%).

Анатолий ТАРАСОВ

Елена Водянова: вызываю на дуэль мэра и губернатора



Жительница аварийного дома в Рязани Елена Водянова вызвала на дуэль мэра Рязани и губернатора Рязанской области, сообщает «7x7».

«Я вас, господин губернатор, и госпожу мэра Елену Сорокину вызываю на дуэль» — написала она на личной странице губернатора Николая Любимова во ВКонтакте под постом об успешном ходе строительства megасывонфермы. Водянова обвинила чиновников в преступном невнимании к жильцам частично разрушенного дома.

В ответ на ее комментарий рязанская администрация сообщила, что женщина якобы предлагала отремонтировать комнату № 23 на пятом этаже. Елена Водянова утверждает, что это ложь.

Квартира, которую ей предложили, по словам Водяновой, выглядит просто ужасно. Двухэтажный дом № 8 на улице Колхозной 1954 года постройки признан аварийным, его должны снести. Мария предложила жильцам переселиться в общежитие маневренного фонда, которое находится не в лучшем состоянии, чем аварийный дом. Жильцы уверены, что после переезда в маневренный фонд мэрия о них «забудет», и люди никогда не получат новые квартиры — согласившись на переезд рязанцы живут там годами. Жильцы дома начали обращаться во все ведомства и СМИ с 2015 года, однако межведомственная комиссия признала его аварийным лишь в декабре 2017 года, после повторного обращения в суд. Елена Водянова считает, что рязанские чиновники сначала намеренно вовремя не включили дом в список аварийных, чтобы жильцы не попали в программу переселения из аварийного фонда в новые квартиры. В программу переселения попали только жители домов, признанных аварийными до 1 января 2017 года.

Елена Водянова хочет добиться административной или даже уголовной ответственности чиновников, по вине которых жильцы аварийного дома остались без крыши над головой. С августа по сентябрь 2020 года она провела шесть одиночных пикетов, на которых потребовала уволить мэра Рязани Елену Сорокину и решить вопрос с расселением жильцов из опасного дома.

...«МОРОЗИЛКА»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
Другими словами, качественная и количественная составляющая пенсионного обеспечения граждан — пенсия — это, в конечном счете, проблема эффективности всей экономики. Чем эффективнее экономика страны, тем меньше число работников способно обеспечить пенсиями пожилых граждан. Не является исключением и пенсионная система Российской Федерации, отражение ею «реформирования» экономики страны.

С 90-х гг. прошлого столетия — начала проведения в Российской Федерации «реформ» по ущербным рецептам «вашигтонского консенсуса», имея в виду, что саморегулируемый (!) механизм рыночной системы расставит всех и вся по своим нишам и создаст новую структуру форм собственности, иную систему разделения труда в российской экономике, сформирует устойчивую пенсионную систему — в стране произошли глобальные, но, к сожалению, негативные изменения.

За эти годы практически уничтожена экономика всей страны. Ее ВВП сегодня лишь на 20% превышает уровень ВВП РСФСР 1989 г., тогда как в большинстве стран мира данный показатель за это время удвоился или утроился. В результате доля России в мировом ВВП сократилась с 9 до 3%.

Агрессивный индекс промышленного производства, как свидетельствуют данные Росстата, даже через тридцать лет «реформирования» не достиг уровня 1990 г.
По таким показателям эффективности производства, как ВВП на душу населения, производительности труда, реальным доходам, Россия отстает от развитых стран мира более чем в 2–5 раз. Так, например, нынешний российский уровень душевого ВВП достигнут Великобританией и Францией около 40 лет назад, а США — примерно 50 лет назад. Отсюда и величина пенсий в развитых странах мира в 1,5–3 раза выше, чем в России.

Если это так, то о какой стабильной, устойчивой пенсионной системе в России может идти речь! Неудивительно, что в странах, где производительность труда превышает российский уровень в 2,5–3 раза, — Великобритания, Германия, Норвегия, США, во столько же раз и больше коэффициент замещения, а следовательно, в 2–3 выше и пенсионное обеспечение. Вот и ищут либералы от «экономики» и политики-чиновники, не понимая глубинной сути экономического

развития, синоптические пути, чтобы заткнуть дыры, допущенные ими же в процессе «реформирования» экономической и пенсионной систем.
Отстаёт Россия от развитых стран и по такому важнейшему международному показателю, характеризующему уровень эффективности экономики и пенсионной системы, как удельный вес расходов на пенсионное обеспечение в ВВП. В 2019 г. он, например, даже упал с 9% в 2017 г. до 7,9%. В то же время пенсионное обеспечение в развитых странах составляет: в Великобритании — 9,5%, Германии — 10,8, Франции — 11,8, Австрии — 14,8% объема ВВП.

Негативные изменения в экономике в значительной степени затронули и демографическую сферу, и трудовые отношения. Ухудшился жизненный уровень россиян привел к устойчивому сокращению численности населения, снижению числа занятых в реальном секторе экономики, увеличению теневого бизнеса, различных серых схем.
В результате если соотношение занятых и пенсионеров в 1991 г. в стране составляло 2,1 к 1 (одному), то сегодня оно равно уже 1,2 к 1, тогда как в государствах со стабильно развивающейся экономикой данное соотношение находится на уровне выше 2,3–2,5:1. Другими словами, выплата пенсий одному пенсионера обеспечиваются сегодня в Российской Федерации менее чем 1,2 работающего, что само по себе создает напряженность в системе пенсионного обеспечения. И эта тенденция в реальных российских социально-экономических условиях, к сожалению, усугубляется.

Долгосрочный прогноз предполагает ухудшение демографической ситуации в Российской Федерации — ускорение процесса старения населения. Если в экономике страны не произойдет кардинальных изменений, то тренды числа занятых в экономике и количества пенсионеров к 2030 г. пересекутся, то есть количество работающего населения сравняется с числом пенсионеров, а численность населения к 2050 г. в России может составлять от 80 до 100 миллионов человек. Снижение числа работающих, осуществляющих платежи в пенсионную систему, в перспективе может привести к неплатежеспособности Пенсионного фонда РФ со всеми вытекающими социальными последствиями.

А теперь покажем, какие качественные и количественные результаты в ны-

нешних социально-экономических условиях будут получены при «реформировании» пенсионной системы в нынешних социально-экономических условиях и удовлетворят ли они российских граждан. Как свидетельствует Росстат, средний размер назначенных пенсий по итогам 2019 г. составил 14 163 рубля. Предполагается, как сообщают в телеобращениях к гражданам России президент В. Путин, «в предстоящие годы будет увеличиваться пенсия по старости для неработающих пенсионеров в среднем на 1 тысячу рублей в год». В результате это якобы даст возможность в 2024 г. выйти «на средний уровень пенсий для неработающих пенсионеров в 20 тыс. руб. в месяц». Подчеркнем — 20 тыс. руб. в месяц!

Между тем 20 тыс. рублей в 2024 г. ну никак не будут равны даже устаревшей норме замены утраченного заработка 40%, определенного Конвенцией МОТ аж в 1952 г. Как показывают расчеты, чтобы достичь даже эту устаревшую норму замещения — 40%, средний размер страховой пенсии неработающего пенсионера в 2024 г. должен составить не менее 24 тыс. рублей. Это просто «чудо» российских либерал-экономистов — через шесть лет получать пенсию 20 тысяч рублей и не выйти на уровень МОТ 1952 г.

Сопоставив это российское «чудо», которое, возможно(!), будет достигнуто в 2024 г., с нынешним пенсионным обеспечением в развитых странах. В Германии пенсия составляет в среднем 782 евро, то есть более 62 тысяч рублей. В Англии она равна 610 фунтам, или около 53,5 тысячи рублей. Американцы, получая от 1164 долларов — более 79 тысяч рублей. В Швейцарии пенсионеры страны получают по 1,7 тысячи франков — более 118,5 тысячи рублей. Наконец, в Дании пенсионеры получают 2,8 тысячи евро, или более 122 тысячи рублей.

Политико-экономический анализ «реформирования» пенсионной системы в России объективно приводит к первому выводу: подлинная социально значимая пенсионная реформа не может быть реализована без политической воли гаранта Конституции РФ по безусловному выполнению статьи 7 Конституции РФ, либо кардинальной смены политической власти, когда десятки миллионов людей по всей стране сами захотят реальных социально-экономических перемен.

Второй вывод также вполне однозначен: исходя из научной экономической теории и мирового опыта в России, достойное пенсионное обеспечение в России в нынешних социально-экономических условиях не может быть достигнуто без восстановления накопительного компонента, формируемого на добровольной основе, как это имеет место

в большинстве развитых стран. Государство при этом должно нести реальную ответственность за сохранность накопительных средств граждан.

Чтобы россияне поверили в накопительный механизм пенсионной системы, поверили в то, что государство действительно несет ответственность за накопительную систему, целесообразно заморозить и восстановить средства, направляемые на именные счета граждан в накопительную систему с момента ее организации (с 2002 г.) в полном их объеме (с учетом всех реальных ставок рефинансирования). Тогда сбережения снова начнут активно расти, и удастся накопить ощутимую прибавку к пенсии. И ни в какие новые концепции под названием «индивидуальный пенсионный капитал», «гарантированный пенсионный продукт» или «гарантированный пенсионный план», разработками которых на протяжении последних четырех лет занимается Минфин РФ вместе с ЦБ РФ и «кормят» науное население, вряд ли кто поверит.

И наконец, третий, важнейший вывод: реформирование системы пенсионного обеспечения Российской Федерации при дальнейшей реализации монетаристской неолиберальной модели экономического «роста» абсолютно невозможно. С позиции экономической теории и тридцатилетней российской практики реализация этой модели отчетливо доказала крах российской экономической политики и кризис пенсионной системы! И никакие баллы, никакие начисления пенсий «по рангам» российской пенсионной системе не спасут.

С теоретической точки зрения логика псевдореформаторов по разработке «индивидуальных пенсионных продуктов, капиталов, планов» — логика синоптических, весьма далекая от экономической сущности рассматриваемых процессов. Мне она напоминает библейскую легенду евangelиста Матфея, изложенную им в главе 14 святого благоговения о том, как Исусу пята хлебами и двумя рыбами «насытил около пяти тысяч человек, кроме женщин и детей».

Самое опасное заключается в том, что продолжение нынешнего социально-экономического курса не только не позволит решить проблемы пенсионного обеспечения, а приведет к дальнейшему усоренному отставанию России от лидеров мировой экономики!

Кардинальное решение проблемы пенсионного обеспечения предполагает реализацию ряда основополагающих условий.

Во-первых, стране необходим новый социально-экономический курс, принципиально отвергающий монетаристскую неолиберальную модель «экономического роста», заведущую страну в тупик, отказ от пагубного для страны «вашигтонского консенсуса» и тех механизмов, которые были запущены в 1990-е гг., формирование модели «государства развития», эффективного, подлинно социального государства, обеспечивающего, как это зафиксировано в статье 7 Конституции Российской Федерации, достойную жизнь и свободное развитие человека, курс, отвечающий интересам его граждан.

Стратегия социально-экономического развития страны должна опираться не на трехлетний прогнозный период, как это имеет место в настоящее время, а на длительную перспективу (15–25 лет), учитывать тенденции изменения всех факторов производства, в том числе демографические, реформирование трудовых отношений. Только на этой основе можно разработать реальную Концепцию реформирования системы пенсионного обеспечения, других направлений социальной политики в Российской Федерации как неотъемлемых частей этой долговременной стратегии и коррелирующей с этой стратегией.

Во-вторых, в нынешних сложных условиях начать процесс построения новой модели социально-экономического и политического развития — процесс формирования мобилизационной экономики — придется вести весьма жестко: прежде всего необходимо убрать «эффективных менеджеров», привлечь мировых финансовых элит из высших эшелонов российской власти, разрешить экономическую политику от сырьевой ее направленности в сторону восстановления ответственного (!) производства, опираясь на собственные силы и ресурсы, жесткого, ускоренного роста производительности общественного труда на основе стимулирования научно-технического прогресса, концентрации материальных, финансовых и кадровых ресурсов на ключевых направлениях национальной экономики, активной поддержки этого направления институционально и идеологически.

Ю.ВОРОНИН,
доктор экономических наук, профессор, заместитель Председателя Совета министров Татарской АССР, Председатель Госплана ТАССР; первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР; депутат Государственной Думы (второго созыва); аудитор Счетной палаты РФ

Массовые сокращения к 2025 году
В России к 2025 году бухгалтеры возглавят список наименее востребованных профессий и будут массово терять работу. Об этом говорится в докладе Всемирного экономического форума «Будущее рынка труда». Далее в списке находятся секретари и администраторы. На третьей строчке оказались наборщики данных, торговые представители, внутренние аудиторы, юристы и юридические секретари. Также в рейтинг попали механики и ремонтники, заводские рабочие.

Большинство россиян недовольны уровнем своей зарплатой
87% россиян недовольны уровнем своей текущей зарплатой. Об этом свидетельствует исследование сервиса «Работа.ру». «15% россиян желают получать доход на 10–30% больше, чем на текущий момент», — говорится в исследовании. Почти треть респондентов заявили, что их бы устроила зарплата на 30–50% выше текущей, а 22% жителей России хотели бы получить прибавку более 50%. Исследование проводилось во всех округах России.

Зарплаты рухнули рекордно
Работники частных компаний в России пережили рекордное как минимум за 4 года падение реальных зарплат, следует из данных ЦБ. В частном бизнесе уровень реальных зарплат упал примерно на 2,5%, чего статистика не фиксирует с 2016 года. Бизнес вынужден резать фонд оплаты труда из-за потери выручки и налоговых долгов перед государством. Опрос центра стратегических разработок, проведенный в октябре, показал, что каждая пятая компания не сможет рассчитаться с бюджетом из-за финансовых проблем. Теряющиеся доходы потребители с пессимизмом смотрят в будущее.

Власти РФ утверждают, что пенсии пожилых россиян резко выросли
Чиновники говорят, что сами люди могут этого не ощущать из-за инфляции, но в реальности многие пенсионеры в последние месяцы стали получать гораздо больше денег от государства, чем раньше. Об этом сообщается в докладе «Социально-экономическое положение России», опубликованном на официальном сайте Росстата. Однако пенсионеры в своем большинстве на собственных кошелек ощущают реальное обнищание. Социологи утверждают, что многим из них хватает пенсии только на самую дешевую еду.

Сбой в системе
В Челябинске жалобы на задержку с выплатами пособий на детей от 3 до 7 лет обеспокоили технических проблемами. Жалобы на задержку пособий за октябрь есть практически во всех муниципалитетах Челябинской области. Получатели пишут об этом в социальных сетях, в том числе на странице губернатора Алексея Текслера. Жалуются родители Еманжелинска, Чесмы, Каслей и других территорий. В районах всем получателям явиться на работу: денег нет.

Слив из батареи
Часть крымчан начала использовать горячую воду из батарей отопления для бытовых нужд. В ГУП РК «Крымтеплокоммунэнерго» предупреждают — это опасно. Техническая вода из системы отопления может стать причиной инфекционного заражения людей даже при простом мытье посуды. Настолько экзотический способ добычи воды не от хорошей жизни — у крымчан жесточайший дефицит воды. Водная проблема становится критической для полуострова, так как она просто никак не решается. А значит, усугубляется.

Электронное извещение о ДТП
Автовладельцы во всех регионах России теперь могут оформить электронное извещение о дорожно-транспортном происшествии вместо бумажного. Вызвать для этого сотрудников ГИБДД не нужно. «Электронное извещение равноценно традиционному бумажному, однако его можно оформить лишь в том случае, если в аварии участвовали только два автомобиля, отсутствуют пострадавшие и не причинен ущерб третьим лицам», — сообщили в ГИБДД. Оформить ДТП можно через приложение «Помощник ОСАГО». Опция доступна как для физических, так и для юридических лиц.

Всплеск хищений денег
Банки отметили рост случаев мошенничества. Злоумышленники убеждают жертву сначала оформить на себя одобренный кредит, а потом перевести деньги на их счет, заявив представителю кредитных организаций. В частности, в октябре жертвами мошенничества стали клиенты Альфа-банка. Суммы хищений у каждого пострадавшего клиента превышают 1 млн руб. О внезапном росте подобного хищения средств сообщили в Газпромбанке. По данным Центра мониторинга и реагирования на компьютерные атаки в кредитно-финансовой сфере Банка России, в 2019 году мошенники украли у клиентов российских банков 6,4 млрд рублей.

Россиян ждет теплая зима
Зима в большинстве регионов России будет теплой, сообщил научный руководитель Гидрометцентра России Роман Вильфанд. «Но это не значит, что не будет значительных морозов. Погода будет неоднородной. В декабре практически повсеместно температура ожидается около и выше нормы, особенно высокая температура прогнозируется на севере европейской территории России, в северной половине Западной Сибири, Красноярского края и Якутии», — сказал он. По словам Вильфанда, январь и февраль также будут относительно теплыми для большинства регионов России. «В январе тоже около нормы в большинстве регионов страны, а на южной территории европейской части — выше нормы. В феврале вся европейская часть страны с повышенной температурой, на остальной территории — около нормы, но на положительном фоне», — пояснил метеоролог.



Банки отметили рост случаев мошенничества. Злоумышленники убеждают жертву сначала оформить на себя одобренный кредит, а потом перевести деньги на их счет, заявив представителю кредитных организаций. В частности, в октябре жертвами мошенничества стали клиенты Альфа-банка. Суммы хищений у каждого пострадавшего клиента превышают 1 млн руб. О внезапном росте подобного хищения средств сообщили в Газпромбанке. По данным Центра мониторинга и реагирования на компьютерные атаки в кредитно-финансовой сфере Банка России, в 2019 году мошенники украли у клиентов российских банков 6,4 млрд рублей.

Референдум в Чили

Народ за новую конституцию

Вслед за победой просоциалистических сил в Боливии, вернувшей после переворота, организованного Соединенными Штатами, власть партии Э. Моралеса, еще одним из знаковых событий в Латинской Америке стала победа левых сил на общенациональном референдуме о судьбе конституции в Чили. Референдум был организован по требованию многих политических сил и протестных действий населения, требовавших новой конституции. Конституция же существует в Чили до сих пор, несмотря на то, что диктатор и американская маршанетка Пиночет после 17-летней диктатуры был смещен с поста президента еще в 1989 году. Создателями этой конституции была группа чилийских консерваторов, которые под контролем американских политических советников и экономических экспертов, получивших потом прозвище «чиликских мальчишек», поскольку все они обучались на экономическом факультете Чикагского университета, часто именованного Чикагской школой экономики, которой долгие годы руководил архиконсервативный экономист, а потом и организатор экономического курса президента Р. Рейгана. Таким образом, экономический курс, который в 1980 году возобладали в США, начал апробироваться в Чили после убийства и свержения законно избранного президента С. Альенде в 1973 году. Эта конституция определила приватизацию ряда ключевых отраслей промышленности Чили, общественного сектора (пенсионной системы, медицинского обеспечения, системы образования), существенное ухудшение трудового законодательства, резкий рост неравенства в стране, резкое сокращение среднего класса и небывалое обогащение незначительного сегмента населения страны.

Валовой продукт в стране упал на 14,3%, безработица возросла до 23,7% трудоспособного населения, но потом благодаря безудержному экспорту природных ресурсов (главным образом меди) экономический рост стал восстанавливаться и был объявлен «чиликским чудом». Этот подъем экономического производства на фоне экономической стагнации практически во всем мире стал приписываться «экономическим реформам» диктатора и пропагандироваться либералами всех стран как доказательство того, что приватизация ключевых секторов экономики непременно ведет к успеху.

Помнится, еще в 1997 году тогдашний вице-премьер Б. Немцов, вернувшись из поездки по Латинской Америке, выразил свое особое восхищение экономическими успехами Чили. При этом он даже сетовал, что у нас в России нет такого генерала, как Пиночет. Но первое, что следует отметить в этом плане, это следующее. По поводу будто бы наступившего

экономического благополучия с приходом к власти Пиночета руководство экономикой стало делом экономистов-либералов. И так же, как и у нас при реформах Ельцина, полки магазинов быстро наполнились товарами, а ежегодный прирост ВВП начал составлять 5–7%. В традициях либеральной экономической теории принято испытывать удовлетворенность только от роста ВВП и не замечать, за счет чего происходит этот рост и как именно осуществляется распределение плодов этого роста. В среде экономистов-либералов не принято также обращать внимание на негативные последствия выбираемого ими экономического курса. Японские компании в Чили вырубали леса, американские компании, вновь получившие в свое пользование медные рудники, возобновили экспорт меди, самые разнообразные иностранные компании занялись экспорт сельхозпродукции, поскольку платежеспособность местного населения резко упала. При этом вся интенсивная добыча природного сырья осуществлялась при полном пренебрежении требованиями экологии. Именно поэтому экологическая обстановка в стране за годы такого роста резко ухудшилась. Даже в столице, в которой не было особой концентрации промышленных предприятий, жителям приходилось выходить на улицу с респираторами. В тех же регионах страны, где промышленных предприятий было больше, обстановка усугублялась до критической. О распределении же плодов экономического роста красноречиво свидетельствует статистика. Согласно данным, опубликованным тогда в немецком журнале «Шпигель», самые богатые 20% чилийцев потребляли в это время 60% прироста, а на долю самых бедных 20% приходилось только 4%. В результате такого «благоприятного» развития к 90-м годам 22% чилийцев недоолади, в то время как во время короткого президентства Альенде, которое к тому же еще проходило при противодействии и политике экономического улучшения страны со стороны США, таковых было 17% (Der Spiegel, 18.11.96: 165).

Другие показатели экономического «чиликского чуда» — 30% населения к концу 90-х годов жили в нищете, безработица составляла 11%, при том что в стране отсутствовало социальное страхование на случай потери работы. В медицинском обслуживании и тогда и сейчас продолжает доминировать частный сектор. Как писал тогда лондонский еженедельник New Statesman, Чили стала одной из первых подопытных свинок либеральной экономики, за которой пришлось последовать и многим другим латиноамериканским странам, находящимся под сильным влиянием США (New Statesman, 30.09.98: 18). А экономическое поло-

жение всех этих стран резюмировал тогда The Economist: «Для всего латиноамериканского региона 80-е годы были периодом распространения бедности, а сейчас, в 90-е, похоже, что опять ожидания благосостояния откладываются на будущее... Неoliberalные реформы сделали экономику этих стран еще более уязвимой и невинной жертвой постоянного настроения менеджеров иностранных фондов... Самым шумным политическим провалом демократии и рыночных реформ стала их неспособность сократить укоренившееся неравенство. Здесь самые богатые 10% населения получают 40% общего дохода, тогда как самые бедные 30% — только 7,5% (The Economist, 21.11.98: 21–22, 25).

Таким же образом было положение в Чили. Таким же оно сохраняется и сейчас. Именно поэтому в стране регулярно в последние годы вспыхивало недовольство и звучали требования существенного изменения экономического и политического порядка в стране. При этом политическая пропаганда и в самой стране, и в США с их спонсорскими полностью игнорировала все протесты населения и занималась только «сталинскими режими» на Кубе, в Венесуэле, в Никарагуа, в Боливии при Э. Моралесе, но не при путчистах. И никто из этих «критиков» не замечал экономических и политических проблем в Чили ни при Пиночете, ни после него. Теперь же с победой на референдуме чилийский народ добился не отмены ничтожной конституции, но еще одного важного требования. Он проголосовал за то, чтобы новую конституцию писали не юристы или экономисты, а выбранные представители народа, т.е. законодательная ассамблея.

И в качестве финала к этим замечкам обращу внимание читателя на следующее небывалое событие. Совсем неожиданно англичанка Би-би-си, которая никогда не критиковала Пиночета, а только после его смещения с поста президента и заведения против него в Испании уголовного преследования в связи с убийством его политической полицией нескольких граждан Испании откровенно и восторженно комментирует в связи с референдумом. Эта беспристрастная государственная корпорация впервые «проронила слезу» по поводу очень скудных пенсий, которые получают пенсионеры в Чили, в адрес молодых людей, которые не могут надеяться получить приличное образование. А сверху того Би-би-си еще и обрушила свой гнев на «немногие семьи», которые контролируют экономику и политический процесс в стране. Надо же!

Анатолий ВЕРБИН

Коротко

Демократия столкнулась с серьезнейшим мировым кризисом, сообщает в понедельник издание The Washington Post со ссылкой на открытое письмо более 80 экспертов по изучению авторитаризма и фашизма из США, Британии, Израиля и Италии. «Мы видели все эти тенденции в ходе изучения ученых прошлого, и мы осознаем признаки кризиса демократии в современном мире», — написали исследователи. «Пандемия COVID-19 обнажила серьезные недостатки на классовой и расовой почве по всему земному шару», — продолжили они. По наблюдениям ученых, за последние четыре года желание человечества «найти спасение» в фигуре сильного лидера сейчас стало «велико как никогда».

Тайфун «Гони» обрушился на Филиппины, принес ветер скоростью 225 км/ч и тропические ливни. В результате стихийного бедствия могли погибнуть минимум четыре человека. Тайфун разрушил жилые дома, дороги были размыты. Первым удар принял на себя остров Катардунане, после этого «Гони» ослаб и пришел на крупнейший и самый населенный остров Филиппин Лусон. Несмотря на то, что тайфун потерял силу, метеорологи предупреждают о катастрофически сильных ветрах и мощных ливнях.

Число погибших в результате землетрясения в Турции увеличилось до 79 человек, сообщили в понедельник агентство «Анадолу» со ссылкой на центр по чрезвычайным ситуациям в области здравоохранения. Отмечается, что ранения получили 962 человека. 743 из них выписаны из больницы, а 219 человек все еще находятся на лечении. К настоящему времени из-под обломков спасены 105 человек. Поисково-спасательные работы продолжаются. 30 октября в районах Борново и Байраклы в городе Измир произошло землетрясение магнитудой 7,0. Очаг находился на глубине 10 км. Последовали 812 афтершоков. Землетрясение также ощущалось на греческом острове Самос, где под обломками стены рухнувшего здания погибли два человека.

Президент Украины Владимир Зеленский считает, что нынешний судей Конституционного суда страны необходимо заменить, утвердив вместо них независимых уважаемых юристов. «Это «суд кенгуру», и его глава находится под следствием за то, что в 2018 году приобрел недвижимость в Крыму, что является полным нарушением украинского законодательства», — написал Зеленский в колонке для Financial Times, опубликованной в воскресенье. По его словам, несколько судей этого суда также находятся под следствием за неполное раскрытие их активов в соответствии с тем же законодательством, «которое они только что признали незаконным».

Юрий ЕМЕЛЬЯНОВ

БЕЛЫЕ & ЧЕРНЫЕ

Камо грядеши, Америка?

Куда пришла «американская демократия» за 400 лет своей истории?

58-й спектакль «Выборы президента США»

Осквернение главных символов американской нации совершалось во время избирательной кампании по выборам президента США, которая должна была продемонстрировать незыблемость «американской демократии». Ее краеугольные положения были закреплены в конституции США, принятой в 1787 году. На ее основе в течение ноября и декабря 1788 года в 13 штатах были проведены первые выборы президента США. Для своего времени эти выборы были самыми демократичными в мире, хотя к избирательным урнам были допущены лишь мужчины, обладавшие личной свободой. Заключенные, чернокожие рабы, а также представители коренных народов Америки голосовать не могли. Американки обрели право голоса лишь после ратификации 19-й поправки к конституции США 26 августа 1920 г.

Порядок выборов отражал особенности тогдашней хозяйственной и общественной жизни американцев. Первые выборы президента США проводились после завершения сельскохозяйственных работ к началу ноября, так как в то время 87% американцев были сельскими жителями. Выборы не были прямыми. Хотя к тому времени многие американцы были достаточно грамотными, чтобы прочесть Библию, уровень их информированности и политической культуры был низок, а потому считалось, что они не могут избирать президента, а лишь выборщиков, которые были образованными для того времени людьми и активно участвовали в деятельности своих партий. Выборщики избирались отдаленными от того или иного кандидата на пост президента. В декабре выборщики, собравшись в законодательных собраниях своих штатов, отдавали свои голоса за кандидата своей партии в президенты. Урны с бюллетенями ставились в столицу штата, где в начале января следующего года оглашали фамилию нового президента страны.

Через 4 года, в 1792 году, были проведены вторые выборы американского президента, точно в таком же порядке, что и выборы 1788 года. С тех пор в США выборы президента страны проводились каждый высоскокий год. Правда, поскольку выборы проходили в разное время в разных штатах, то руководители политических партий стали этим злоупотреблять и перевозить своих сторонников в штат, в котором состоялись выборы, в другой штат, в котором выборы происходили позднее. Чтобы положить конец этой практике 175 лет назад в 1845 г. был установлен единый день голосования — первый вторник после первого понедельника ноября. Установленное законом время для выборов подходило для американцев, поскольку в то время они почти поголовно посещали воскресные церковные службы. Лишь после завершения воскресного дня они были готовы отправиться в ближайший город для голосования. Так как некоторые селения были расположены далеко от городов, то на всякий случай для избирательной процедуры выбрали второй будний день недели.

С тех пор много изменилось в США. Ныне в городах проживает 82,7% населения страны, а сельскохозяйственным трудом занято лишь 1,34% населения. Развитие же транспорта существенно сократило время поездок от дома до избирательного участка. Поголовное посещение почти всеми американцами христианских церквей по воскресеньям тоже кануло в Лету. Если в прошлом почти все американцы были христианами, то сейчас до 10% граждан США придерживаются нехристианских верований, а более 22% не исповедуют никакой религии. Поэтому не осталось причин, чтобы проводить президентские выборы непременно в первый вторник после первого понедельника ноября. Жесткая традиция проведения выборов в США в определенный день давно стала обременительной. Во всем мире, включая страны с монархическими и консервативными порядками, выборы назначают в дни, удобные для всей страны. Лидер консервативной партии премьер-министр У. Черчилль не проводил выборы в парламент Соединенного королевства во время Второй мировой войны, несмотря на истечение срока полномочий у депутатов палаты общин. Он назначил выборы лишь после Дня Победы над Германией. Однако президент США Ф. Д. Рузвельт был вынужден проводить президентские выборы в разгар войны в ноябре 1944 года, несмотря на большие неудобства, связанные с этим. Когда ныне в разгар пандемии Д. Трамп заикнулся о возможности переноса дня голосования из-за пандемии, он был подвергнут всеобщим нападкам, в том числе и со стороны своих сторонников.

Устаревшим стал и порядок избирать президента не прямым голосованием, а путем избрания выборщиков. Известно, что выборщики всегда сохраняют верность своим партийным обязательствам, а потому сразу же после завершения голосования за выборщиков исход выборов становится очевидным. Однако двухступенчатая система выборов открывает огромные возможности для искажения воли избирателей в угоду интересам политических партий. Несмотря на то, что поездки выборщиков в столицы своих штатов, опускание ими в декабре каждого высоскокого года бюллетеней в урны, установленные в законодательных собраниях штатов, являются чисто ритуальными действиями, именно за выборщиков, а точнее за их число, ведется основная борьба во время президентских выборов. Соперничающие партии стремятся завоевать штаты с наибольшим числом выборщиков, добываясь там победы даже с минимальным перевесом. При этом они готовы пренебречь штатами с небольшим числом выборщиков. Поэтому в истории США не раз случалось, что кандидат, который получил большинство голосов среди избирателей всей страны, но не сумел завоевать большинства выборщиков, считался проигравшим. Так произошло в 1878 г., 1886 г., 2000 г. Так случилось и в 2016 году, когда Дональд Трамп, получивший меньше голосов, чем Хиллари Клинтон, был избран президентом страны, так как он заручился поддержкой большего числа выборщиков.

Сохранение устаревших правил также приводит к тому, что от дня избрания президента до его инаугурации проходит два с половиной месяца. Если на выборах не был переизбран тот, кто до сих пор занимал пост президента, прежний президент удерживает свое положение фактического руководителя страны. Его принято называть «уломкой уткой». Избранный же президентом человек в течение двух с половиной месяцев не наделен властью. В этот период возникает известная неопределенность в действиях правительства США.

Почему же старинный порядок проведения

выборов, недостатки которого стали давно очевидны, не меняется? Можно предположить, что власть имущие США не отказываются от этих устаревших правил, так как они открывают большие возможности для политических маневров и сохраняют в неприкосновенности сложившиеся методы манипулирования сознанием американцев.

Несмотря на повторяемость многого в сценарии, политический спектакль, который разыгрывается каждые четыре года, захватывает миллионы американцев. Еще до наступления высоскокого года (иногда даже за несколько лет) в средствах массовой информации развешиваются дискуссия относительно возможных претендентов на высший государственный пост из двух ведущих буржуазных партий США. Внимание общественности привлекают галанды аналитиков и подробные рассказы о жизни политических деятелей, их происхождении, семейном положении, их детях, их родителях. Политическая реклама превращает политических деятелей Демократической и Республиканской партий в близких знакомых рядовых американцев. Порой публикуемые материалы компрометируют возможных претендентов на пост президента и обожаящая скандалы публика получает возможность порваться в их «грязном белье».

Политическая жизнь высоскокого года открывается с «праймериз», проводимых двумя ведущими политическими партиями в различных штатах страны. В ходе «праймериз» сторонники той или иной партии избирают делегатов на партийный съезд. Подготовка к «праймериз» и их ход широко освещаются средствами массовой информации. Телезритель, радиослушатель и читатель газет используют убеждают в том, что главными выигравшими народного мнения являются две буржуазные партии — Демократическая и Республиканская. Соперничество между ними скрывает контроль крупного капитала над обеими партиями. В то же время политическая риторика деятелей двух партий позволяет сделать невидимыми истинные цели борьбы различных финансовых промышленных группировок за власть и влияние. Открывающаяся первыми «праймериз» предвыборная кампания становится подобием спортивного чемпионата, в ходе которого проигравшие выбывают из состязания. Американцы же превращаются в страстных болельщиков за того или иного претендента.

Американцы выслушивают пламенные речи претендентов, слушающих избирателям златые горы и невиданное ранее возгласное житье. Одновременно претенденты обрушиваются на своих конкурентов, не шадя их репутации и вторгаясь в их личные дела. Таким жестоким атакам в ходе «праймериз» 1972 г. был подвергнут сенатор Эдмунд Маски, пытавшийся стать президентом от Демократической партии. В СМИ распространялись материалы, из которых следовало, что жена Маски — алкоголичка. Не выдержав клеветнических нападок, Маски подыехал к зданию местной газеты, особенно усердовавшей в нападениях на его супругу, и стал с помощью мегалофона изобличать журналистов. Однако напряжение предвыборной кампании оказалось на состоянии Маски. Во время своей эмоциональной речи он разрыдался. На следующий день во многих городах США появились плакаты с изображением плачущего сенатора и надписью: «Выберите Маски президентом! Если вы не выберете его, он заплачет!» Маски снял свою кандидатуру.

Эта бурная часть предвыборной кампании завершается съездами двух ведущих политических партий, проведение которых напоминает карнавал. Избранные в ходе праймериз делегаты съезда каждой партии всецело демонстрируют свою преданность тому или иному претенденту. Выдвижение каждого претендента сопровождается овациями, выкриками, пением, звуками писталок, трещоток и лопающихся воздушных шариков. Какофония может продолжаться десятки минут. Съезды венчаются выдвижением партийного кандидата на пост президента, что опять сопровождается долгими проявлениями восторга делегатов.

После проведения съездов, обычно с середины лета и в течение двух осенних месяцев кандидаты в президенты непрерывно колесят по стране, часто посещая по несколько городов в течение одного дня. Призван огромные возможности телевидения, с 1960 года в стране стали проводиться политические дебаты в телестудиях между двумя кандидатами на пост президента. В силу специфики телешоу внешний облик участника дебатов и его умение вести себя на публике часто перевешивали в глазах аудитории весомость его аргументов. Это показали первые теледебаты, проведенные в 1960 г. Попытки кандидата от республиканцев Ричарда Никсона использовать в полемике аргументы, обретенные им за 8 лет деятельности на посту вице-президента США, не убеждали большинство телезрителей. Они отдавали предпочтение более молодому сенатору Джону Кеннеди, который выглядел симпатичнее и вел себя более раскованно, чем Никсон. Последний жаловался, что его нарочно плохо загримировали пример телестудии, который был якобы подкуплен демократами. Будучи профессиональным киноактером, республиканский кандидат в президенты Рональд Рейган, который самозабвенно и красочно молот чехуку во время теледебатов 1984 г., без труда одержал верх над кандидатом от демократов Уолтером Мондейлом, так как последний предлагал вниманию зрителя научно обоснованные, но скучноватые изложенные аргументы и много сложных диаграмм.

Пандемия оказала заметное воздействие на исполнение традиционного политического спектакля. Для участия в «праймериз» приходило крайне мало сторонников той или иной партии. «Праймериз» Республиканской партии превратились в формальность, поскольку у Трампа фактически не было соперников. Мероприятия обеих партий были в значительной степени ограничены или сокращены из-за карантинных шагов. Шумные съезды партий, которые проводились в конце августа, прошли необычно: порою ораторы выступали с телеэкранов. Казалось бы, предвыборные выступления двух кандидатов в президенты, избранных партийными съездами, должны были пройти тихо и спокойно как никогда. На самом деле финальная часть предвыборной кампании превратилась в небывалую перебранку двух кандидатов.

Если в прошлом соперничающие кандидаты на пост президента в своих атаках друг против друга воздерживались от грубых оскорблений и при встречах на теледебатах непременно обменивались рукопожатиями, то ныне кандидат правых Республиканской партии Дональд Трамп и кандидат демократической партии Джозеф Байден не скрывали взаимной вражды и не сдерживали себя в нападениях друг на друга. Никогда за все предшествующие 57 кампаний по выборам президента взаимные обвинения кандидатов на высший государственный пост страны не были столь грозными. Можно подумать, что оба соперника выступают прокурорами на политических процессах, предъявляя друг другу обвинения в государственной измене и тяжких уголовных преступлениях.

(Окончание на 4-й стр.)

Палатки у парламента

Оппозиция отказывается признавать итоги голосования на парламентских выборах, согласно которым на них побеждает правящая партия «Грузинская мечта — Демократическая Грузия». Участники акции протеста против итогов парламентских выборов, которые прошли 31 октября, установили в Тбилиси у здания парламента две палатки.

«Я очень зла. Я хочу выразить свой протест в качестве рядового гражданина. Кто хочет, пусть уходит домой, а кто нет — остается. Я останусь перед парламентом, у лестницы», — сказала лидер оппозиционной партии «Единое национальное движение» Хатия Деканоидзе, экс-глава Нацполиции Украины, кстат. Полицейские пытались помешать протестующим разбить палаточный городок и даже отняли одну палатку, однако позже решили не мешать.

По словам представителей оппозиции, теперь они будут находиться перед зданием законодательного органа всю ночь. В митинге в центре Тбилиси принимают участие несколько тысяч представителей оппозиционных партий и их сторонников. Демонстранты также устроили шествие к дому председателя правящей партии «Грузинская мечта — Демократическая Грузия» Бидзины Иванишвили, а затем вернулись к парламентау.

Оппозиция отказывается признавать итоги голосования на парламентских выборах, согласно которым на них побеждает правящая партия «Грузинская мечта — Демократическая Грузия». Оппоненты власти считают выборы нелегитимными из-за ряда нарушений.

В субботу в Грузии состоялись парламентские выборы. Они проходили по смешанной системе: 120 депутатов избирались по пропорциональной системе, а 30 — по мажоритарной. В борьбе за 150 депутатских мест участвовали 48 партий и два политических блока. Вечером к концу дня, после подсчета бюллетеней с 99% избирательных участков правящая партия «Грузинская мечта — Демократическая Грузия» набирает свыше 48% голосов. На втором месте — блок «Единая оппозиция — Сила в единстве», в состав которого входит партия «Единое национальное движение» Михаила Саакашвили. Блок набирает около 27% голосов. Из 30 одномандатных округов лишь в одном лидирует кандидат от оппозиции, при этом в 13 округах кандидаты от «Грузинской мечты» побеждают в первом туре, набрав более 50% голосов.



Неделя длинных ножей?

В канадском городе Квебек мужчина в средневековой одежде с холодным оружием напал на прохожих, в результате чего два человека были убиты, пятеро получили ранения. — сообщила местная полиция в Twitter. Нападавший позже был задержан. Мотивы преступления выясняются.

В Лионе неизвестный открыл стрельбу возле греческой православной церкви, сообщает AFR со ссылкой на полицию. Ранен священник, нападавший скрылся. Мотивы стрельбы выясняются.

В католической церкви Святого Антония Падунского в Вене ворвались 50 мужчин турецкого происхождения и устроили там погром. По информации СМИ, нападавшие выкрикивали «Аллах Акбар», пинали лавки и исповедально. Заместитель пастора вызвал полицию, одна из молодых людей успели скрыться до приезда правоохранителей. Полиция удалось установить личности 10 нападавших, которые уже были замешаны в нарушении общественного порядка. По информации СМИ, подростки относятся к радикальным исламистам и неоднократно привлекались к себе внимание правоохранителей. «Мы будем решительно продолжать борьбу против политического ислама и не проявлять здесь ложной терпимости», — написал в Twitter канцлер Австрии Себастьян Курц.

На Петровке у здания московского главка полиции мужчина несколько раз ударил проводивших патрулирование сотрудников. «Мужчина 1988 года рождения задержан, с ним проводятся необходи-

мые следственные действия», — сообщили в ГСУ СК по Москве. Дежуривших возле входа в здание полицейских атаковал уроженец Дагестана Аслан Байсунгуров, который в 2014 году уже был судим за нападение на сотрудника полиции. По данным Telegram-канала, мужчина не был вооружен и пытался выхватить пистолет у одного из силовиков.

Алексей ФИЛАТОВ, президент Союза «Офицеры Группы АЛБФА»: «Оскорбляют» атеисты, убивают христиан. Так запланировано? Убийствам во Франции нет оправданий. Терракты, которыми сейчас запугивают Пятую республику, даже сложно объяснить логически. Если только не принять за основу версию запланированного разгрома религиозной партизанской войны. Именно религиозной. И именно партизанской. Началось всё с «мест» за «оскорбление чувств мусульман» карикатурами в сатирическом журнале Charlie Hebdo — отрезали голову учителю истории. Зверство! Но оно хотя бы обладало всей зернистой логикой. Самоэль Пати выказал неприятное молодому чеченскому мнению и Абдуллах Анзоров его убил. Но продолжением стала не война с «оскорбителями святынь», как обычно являются атеисты из скандально-известного журнала или гражданские активисты, настаивающие на том, что свобода слова — это европейская традиция. Началось просто зверство. Исламисты начали нападать на... иновещ. Совершенно точно прихожане католического собора в Ницце не рисовали карикатур на пророка Мухамеда и, вероятно, даже не видели их. Но 29

октября убили охранника храма, порезали горло женщине и обезглавили старика.

Через несколько часов после теракта в Ницце стало известно о попытках нападений в Авиньоне и Лионе.

А сегодня вечером в Лионе рядом со своей церковью ранен православный священник, гражданин Греции. Он закрывал двери храма, когда по нему начал стрелять неизвестный мужчина. Преступник скрылся. Обращает на себя внимание тот факт, что волна насилия заглянула Францию так, будто к этому готовились. Будто нападавших готовили и координировали. А случай Абдуллах Анзорова был «спусковым крючком» или сигналом для активизации «спящих террористов».

Карикатуристы являются атеистами и не скрывают это. Они одинаково иронично относятся к представителям всех без исключения конфессий. Но они также иду на католиков и православных.

Есть ли координаторы и вдохновители у этой волны преступлений? Были ли атаки на христианские концы фессии запрограммирована изначально? Можно ли считать, что радикальные исламисты используют свою оскорбленность как предлог для большой партизанской войны против «неверных»?

При комсомоле подросток-террорист не было. Кукмор - городок в Татарстане на 17,5 тыс. жителей. 16-летний подросток Виталий Антипов напал на местное отделение полиции, забросав его «коктейлями Молотова». При нападении он кричал: «Аллах акбар, я вас всех убью».

Дежурные сотрудники затушили пожар и попытались догнать убегающего преступника. На требования представителей закона юноша не отреагировал, они были вынуждены стрелять. После шести полученных ранений подросток продолжал выкрикивать исламские лозунги и даже несколько раз ранил догнавшего его полицейского ножом.

Как так вышло? Известно, что пареня воспитывался в полной семье, был самостоятельным: устроился на работу, сам арендовал квартиру. Но сообщается и об особенностях. Предположительно, в 1999 году его отчим был осужден на 14 лет за участие в террористическом акте — подорыве нефтепровода.

Его мать недавно начала изучать Коран и стала правоверной мусульманкой — начала покрывать голову и носить длинные платья, закрывающие все части тела. За Виталием вдруг будто бы не наблюдалось и ничего. Первое, что начали искать журналисты — «французский след». Действительно, и вчера в Ницце, и сегодня в Татарстане преступления совершались с именем Аллаха на устах. Но в нашем случае, скорее всего, дело не в оскорбленных религиозных чувствах.

Экстремизм среди школьников и вообще молодежи в последние годы очень распространен. Помните недавний расстрел пассажирского автобуса в Нижегородской области или многочисленные случаи нападения в школе у нас и в США — называемые последователями «Колумбайна». Такого не было ни во времена моей юности, ни в так называемые «лихие 1990-е», а теперь рету-

лярно. Можно искать виновных в СМИ, в появлении интернета и прочих веяниях времени. Но их не свернешь и «обратно не родишь», так что не смысла причитать.

В данном случае, уверен, уместнее задуматься о содержательной стороне молодежной политики и о том, кто и как ее реализует. Не только в России, а везде. На днях был день рождения ленинского комсомола — 102 года. И если отбросить идеологическую составляющую этого движения, то остаётся немало.

Социальные лифты, которые некогда хватало сегодня, успешно реализовывались через комсомол. Моральный кодекс строителя коммунизма, который если без идеологии, просто «заповеди гражданина зловещего общества». А еще это была система информирования о проблемах, с которыми сталкиваются члены организации в учебе, на работе, в семье, личной жизни. Это была система моральной поддержки, организованной помощи, социализации и профилитакти.

Сейчас принято либо ругать, либо превозносить всё советское. Я не сторонник ни одной из этих крайностей. Но как бывший комсомолец, как много работающий и молодежь сегодня по ветеранской линии, могу сказать уверенно: если бы сегодняшняя молодежная политика опиралась на принципы комсомола, а не на всяких форумов и Селггером, то о многих проблемах мы бы просто не знали. А парня в Татарстане жалко: дурак, которого прогледели. Жаль его семью.

Анатолий ТАРАСОВ

БЕЛЫЕ & ЧЕРНЫЕ

(Окончен. Начало на 3-й стр.)

Президент США Дональд Трамп утверждал, что Байден в течение сорока лет предавал и продавал Америку. В свою очередь, Байден заявил, что пандемия, поразившая Штаты, является следствием предательства Трампа. Он же обозвал нынешнего президента «поджигателем», уверяя, что пожары в западных штатах — следствие его невнимания к проблеме глобального потепления. Байден уверял, что переизбрание Трампа погрузит страну в хаос и мрак. Воцарение хаоса и анархии пообещал Трамп в случае победы Байдена. Никогда прежде американским избирателям не предлагалось в первый вторник после первого понедельника ноября высокосного года сделать выбор между двумя предателями и двумя возможностями погрузить страну в царство хаоса и тьмы.

Однако у зрителей, наблюдавших первые теледебаты между Трампом и Байденом, создалось впечатление, что американцам придется сделать выбор не между двумя политическими и уголовными преступниками, а между двумя людьми, страдающими от старческой деменции. Дискуссия в телестудии двух кандидатов на пост президента США была похожа на перебранку двух впаавших в маразм стариков, которые перебивали друг друга, не слушали ведущего и ругались.

Чертами маразма были окрашены и сольные выступления кандидатов перед своими сторонниками. Телодвижения Трампа во время его выступлений на предвыборных митингах, когда он пытался танцевать под музыку для того, чтобы доказать, что он выздоровел после ковида, напоминали Бориса Ельцина, который приплясывал на предвыборном митинге 1996 г., а прибыв в Берлин во время выезда советских войск из Германии, взялся дирижировать военным оркестром. Правда, поведение Ельцина объяснялось тем, что он был пьян, а Трамп не притрагивается к спиртному. Было высказано предположение, что лекарства, которые принимал Трамп от ковида, вызывают у него эйфорию. Однако патологическое бодрчество Трампа возникло не после его болезни, а было характерно для почти всех его политических выступлений. Словно игнорируя суровые реалии сегодняшнего дня, президент, восхвалял до небес американскую медицину, превосходство Штатов во всех областях и постоянно твердит о своей скорой победе над кризисом и коронавирусом.

Еще больший маразм проявляет соперник Трампа. Хотя американские политические деятели всегда отличались способностью путать географические названия, цифры и даты, Байден, кажется, превзошел их всех. Он не мог вспомнить названия штата, в который только что прибыл для выступления. Он забывал имена видных политических деятелей США, говорил о «миллионах», когда имел в виду «тысячи», и даже не смог отличить свою жену от своей сестры, которая стояла рядом с ним на трибуне. Верхом нелепости стало предвыборное выступление Байдена на автовокзале, на которой находилось двадцать автомашин. Во время показа этой речи телезрители не имели возможности разглядеть, сидел ли кто-нибудь в машинах, или Байден выступал перед пустыми автомобилями.

Несмотря на низкий профессиональный уровень нынешней постановки и ее исполнителей, традиционный спектакль высокосного года, именуемый предвыборной кампанией, как никогда привлекает внимание зрителей. Страсти накаляются до предела по мере приближения дня голосования. Средства массовой информации США, подавляющая часть которых поддерживает Байдена, пугают публику тем, что Трамп не признает поражения. Для этого есть известные основания. Трамп уже предпринял шаги, свидетельствующие о его готовности к пересчету голосов. Подобные действия не раз предпринимали кандидаты в президенты, потерпевшие поражение. Пересчет голосов во Флориде во время выборов 2000 г. принес победу Джорджу Бушу-младшему. Явно готовясь к возможному непризнанию результатов выборов Верховным судом США, Трамп добился срочного избрания своей сторонницы Эми Кони Баррет в состав этой высшей правовой инстанции.

Тем временем пандемия внесла коррективы в порядок голосования. Поскольку многие американцы опасаются заразиться 3 ноября, оказавшись в толпе избирателей, в этом году как никогда много избирателей голосует досрочно или по почте. Число людей, собирающихся проголосовать по почте, увеличилось в 2 раза по сравнению с прошлым годом и достигло 40% от общего числа избирателей. Но тут выяснилось, что голосование по почте открывает неограниченные возможности для искажения воли избирателей. Сообщали о появлении фальшивых почтовых ящиков и избирательных бюллетеней, а также о хищении почтовых ящиков, запечатанных подлинными бюллетенями.

По мере приближения 3 ноября опасения по поводу искажения итогов голосования возрастают. 13 октября стало известно о задержании 13 человек по обвинению в заговоре с целью похищения и убийства губернатора Мичигана Гретчен Уиткер, являющейся членом Демократической партии и ярой противницей Трампа. Заговорщики собирались выступить накануне 3 ноября. Не исключено, что ко дню выборов могут начать действовать другие, еще не разоблаченные «горячие головы» из рядов сторонников Трампа или Байдена. Убеждая население в том, что Трамп не покинет свой пост добровольно, его противники уже объявили о том, что готовят осаду Белого дома, а заодно и здания Конгресса США. Некоторые наблюдатели уже давно предсказали, что любой исход президентских выборов

может развязать гражданскую войну, как это случилось после выборов президента США в 1860 г. Учитывая наличие в США огромных запасов всевозможных видов оружия, включая химическое, бактериологическое и ядерное, такой накал политических страстей опасен для Америки и не только для нее. Можно переадресовать мысль Тегеля, повторенную Марксом, о том, что в истории трагедия повторяется как фарс. Спектакль президентских выборов в США, превратившийся в пошлый фарс, может завершиться кровавой трагедией для американского народа и всего мира.

Катастрофа, которая маячит за кулисами политического театра

Накал политических страстей в предвыборной кампании, разоблачение коррупционных схем сына Байдена и махинаций Трампа с налогами, взаимные обвинения кандидатов в предательстве и вредительстве создают впечатление того, что американцы и весь мир узнали наиболее важные тайны американской политической жизни. На самом деле предвыборная шумиха позволила скрыть наиболее острые проблемы США и уйти от их обсуждения. Так почти всегда было в Америке.

Лишь сокрушительные потрясения сложившегося порядка порой заставляли правителей США и рядовых американцев трезво оценить реальность, да и то не сразу, да и то не всех. Беспрецедентный по своему размаху экономический кризис, начавшийся 91 год назад, в октябре 1929 года, с чудовищного биржевого краха, не пробудил немедленно Америку. Воротились американского бизнеса уверили население, что через несколько месяцев ситуация нормализуется, а тогдашний президент США Герберт Гувер каждый месяц повторял в своих обращениях к народу, что «протрачение за углом». Только после трех лет Великой Депрессии и массовой безработицы, похода на Вашингтон сотен тысяч голодных людей, разогнанных и расстрелянных войсками под руководством будущих командующих Второй мировой войны Д. МакАртура и Д. Эйзенхауэра, американцы поддержали программу выезда США из кризиса, предложенную парализованным физически, но крепким умом и духом губернатором штата Нью-Йорк Ф.Д. Рузвельтом. Поставив под жесткий государственный контроль частные банки, организовав общественные работы для миллионов безработных и проведя десятки мероприятий, которые прежде верхи США и он сам лично отвергал с порога как «социалистические», инициатор «Нового курса» президент США Рузвельт спас американцев от катастрофы.

Если поведение Трампа сродни поведению Гувера в 1929–33 гг., то заявления Байдена совсем не похожи на программные речи Рузвельта, которые обеспечили ему победу на президентских выборах 1932 г. Ничего напоминающего «Новый курс» Демократической партии США и ее кандидат в президенты не предложили стране. Ни у Трампа, ни у его соперника нет реальной программы выхода из положения, в котором пандемия сочетается с экономическим спадом, беспрецедентными волнениями на расовой почве и резким обострением межпартийной борьбы. Правда, США не единственная страна мира, пострадавшая от коронавируса и экономического спада. Массовые выступления непривилегированных слоев населения сотрясают не только США. Политические баталии усилились во многих странах мира. Однако, за два века развития по капиталистическому пути США обрели не только экономическое и военно-политическое могущество, но наиболее глубокие противоречия капиталистического строя, а потому стали наиболее уязвимыми для всевозможных бедствий. Поэтому беды, обрушившиеся вместе с пандемией на весь мир, и, в наибольшей степени, проявившиеся в капиталистических странах, с особой силой ударили по Штатам.

Пандемия обнажила несостоятельность американской социальной системы, особенно здравоохранения, уязвимость распространяющегося по всему свету американского образа жизни, непрочность национального единства и фальшь «американской демократии». Одновременно пандемия усугубила пороки капиталистической экономики США. Сокращение рабочих мест из-за пандемии породило быстрый рост безработицы, охватившей летом от 30 до 40 миллионов человек. В сентябре число безработных стало сокращаться, но уже за первую неделю в октябре число первоначальных заявок на пособия по безработице достигло рекордного уровня — 898 тысяч.

Для видных экономистов стало ясно: сочетание быстрого роста безработицы и одновременного резкого увеличения котировок на американских биржах — это неоспоримый признак того, что очередной финансовый «пузырь» надулся до предела и может лопнуть в любой день. Неукротимый рост спекулятивного капитала во всем мире, и особенно в американской цитадели капиталистического мира, давно стал признаком фатальной болезни мировых финансов. Еще в 40-х гг. Джон Кейнс, идеи которого были взяты на вооружение правительством Ф. Д. Рузвельта в ходе преодоления экономического кризиса, указал на опасность того, что спекулятивный капитал составил 10% всех мировых денежных средств. С тех пор спекулятивный капитал стал хозяином мировой экономики. Финансирование стало средством не вложения средств в развитие экономики, а способом быстрого обогащения.

Характеризуя состояние мировых финансов в начале XXI века, российский экономист Борис Ключников писал в 2005 году: «Ежедневно дьявольский насос перекачивает 1500 — 1700 миллиардов долларов, 90% из которых — спекулятивные операции, капиталы которых переводятся в стра-

ны на час, на день, на неделю и снова бегут туда, где выше норма прибыли». Ключников констатировал: «Спекулятивный капитал ныне в 50 раз превышает стоимость всей мировой торговли. ... Стало куда выгоднее не производить, а спекулировать на биржах, не строить заводы и предоставлять полезные услуги, не изобретать и внедрять, а пробираться в директорские кресла банков, страховых компаний и пенсионных фондов, спекулировать коллективно и индивидуально».

10 марта 2000 г. лопнул очередной гигантский пузырь на американской бирже, когда за несколько часов индекс ведущих компаний обрушился в полтора раза. В 2008 году стали лопаться другие финансовые пузыри американских банков и мировой экономика погрузилась в кризис. Став новыми свидетелями бешеного роста котировок на фондовых рынках США, все ведущие финансовые аналитики констатируют раздувание очередного «пузыря» и его сдувание в ближайшие недели. Утверждают, что в штабе Трампа лихорадочно пытаются сделать все, чтобы это произошло после 3 ноября, но там знают, что устранить катастрофу невозможно. Американский экономист Джонатан Шеридан предсказывает «угрозу массовых банкротств на фоне развивающегося кризиса». Другие аналитики уверены, что следствием очередного экономического краха станет исчезновение Штатов как одного из крупнейших импортеров товаров и ресурсов.

Последствия пандемии усугубили и развитие еще одной роковой болезни экономики и финансов США — разрастание государственного долга. Образовавшийся еще в годы Второй мировой войны в результате огромных расходов, в частности на крайне дорогостоящий «проект Манхэттен», государственный долг США разрастался в ходе «холодной войны» и локальных войн против народов Кореи, Индокита и других. Победа над СССР и социалистическими странами в «холодной войне», потребовавшая несметных расходов, стала для США «пирровой». Но, если царь Эпира Пирр признал, что в результате побед он может остаться без войска, то американские правители могли оказаться без денежных средств. Однако, пользуясь своим политическим и военным господством в значительной части мира, Штаты стали жить в долг.

Между тем раковая опухоль государственного долга продолжала расти. Порой Штаты, словно пораженные внезапной острой болью, впадали в панику по поводу долга, величина которого приближалась к сумме валового национального продукта страны. Конгресс объявлял о неминуемой угрозе дефолта. Сотрудников государственных учреждений срочно отправляли в отставку, а в Вашингтоне закрывали Национальную галерею и зоопарк. Но потом Америке делали обезболивающий укол в виде принятия решения конгрессом о повышении потолка государственного долга... и страна успокаивалась на целые годы.

Шок от пандемии, экономического спада и расовых волнений, в котором пребывают миллионы американцев, позволили власти имущим замалчивать проблему государственного долга. Но именно теперь тяжелая болезнь усилилась. Выделение средств на борьбу с коронавирусом и преодоление экономического спада ускорило рост государственного долга. Только за апрель этого года госдолг США вырос почти на 1,5 триллиона долларов. Достигнув сейчас почти 27 триллионов долларов, что составляет 116% от стоимости ежегодного валового продукта США, долг увеличивается каждую минуту на 2 миллиона долларов. При этом внешний долг США другим странам и иностранным банкам в 6,5 триллионов долларов, продолжает также расти бешеными темпами. В результате пандемии и экономического спада бюджет США в 2020 году сведен с небывалым дефицитом. Он возрос в 3 раза по сравнению с прошлым годом. 8 октября было объявлено, что бюджетный дефицит возник из-за того, что американское государство потратило 6,5 триллионов долларов, а получило в виде доходов 3,4 триллиона долларов. Некоторые американские экономисты признают: «Когда страна, в конце концов, выйдет из нынешнего экономического кризиса и пандемии, ее ждет тяжелое долговое похмелье».

Однако можно усомниться в том, что усугубление болезни американских финансов можно уподобить лишь «похмелью». Умолчание о фатальной болезни американской экономики в период ее максимального обострения ведущими политическими деятелями и средствами массовой информации США скорее всего свидетельствует о том, что у них нет способов для преодоления негуды. Признав, что «федеральный бюджет США находится на неустойчивой территории в течение продолжительного времени», председатель Федеральной резервной системы США Джереми Пауэлл заявил: «Сейчас не время уделять первоочередное внимание этим проблемам». Так могут заявлять знающие дело люди, которые перестают осознают, что злокачественная опухоль госдолга стала неоперабельной, а раковая болезнь Америки стала неизлечимой. Известно, что порой специалисты не хотят сообщать безнадёжно больным фатальный диагноз.

О том, что люди могут не сразу осознать безнадёжность своего положения, полагаются лишь на непосредственные ощущения, в мае 1841 г. повелал американский писатель Эдгар По в своем рассказе «Извержение в Мальстрем». Его герой, плывший по морю в лодке, был захвачен бурей. Виргил он почувствовал, что ветер стих, и волны перестали заливать лодку, которая стремительно неслась вперед. Лишь потом он понял, что течение невероятной силы втянуло лодку в гигантский водоворот, который стал носить ее крупами по водной поверхности воронки, постепенно опуская на дно. Нечто подобное сейчас происходит с Америкой, многие граждане которой уверены, что они несутся вперед, не замечая, как их страна неумолимо опускается все ниже к роковой пучине. Вряд ли приплывшие в Америку «отцы-пилигримы» могли предположить, что их потомки будут завершать начатый 400 лет назад исторический путь движением в никуда.

Юрий ЕМЕЛЬЯНОВ

ЯКУТИЯ — «САМЫЙ ЧИТАЮЩИЙ РЕГИОН»

Республика Саха представила на конкурс проект «Читаем вместе!», запущенный в 2019 году. В нынешнем году основной лейтмотив программы — слоган «Читаем книги о войне», в рамках этого направления провели более 15 тысяч мероприятий, посвященных 75-летию Победы. Программа по чтению рассчитана на пять лет, в регионе проводятся научные исследования и мониторинг чтения среди разных слоев населения. По прогнозам, к 2024 году чтением будет охвачено 86 процентов жителей. Якутия стала неоспоримым победителем конкурса «Самый читающий регион России».



Лауреатами этого года также стали Астраханская область, Татарстан и Санкт-Петербург. Конкурс проходил в течение всего года, при выборе победителя жюри учитывало важные инициативы, достижения профильных учреждений культуры, а также статистику об инфраструктуре чтения.

Памяти Героя Алексея Маркова

Прошло 9 дней, как не стало подполковника командира легендарного батальона луганского ополчения имени Алексея Геннадьевича Маркова. Позной «Доброй». Скорбит Луганщина. Скорбит Донбасс. Скорбит боевые товарищи. Скорбит тот, кто знал «Доброго».

Жизнь Алексея оборвалась случайно, в автокатастрофе 24 октября 2020 года в 15.20. Машина, в которой ехал комбат с матерью Мариной, она была за рулем, — столкнулась «лоб в лоб» с другим автомобилем. Разбегаясь им помешала маршрутка «Газель». Шансов выжить не было ни у Алексея, ни у Марины. Ему было 47, Марине — 27. Они были полны планов и надежд.

Смертельное ДТП произошло в Краснодарском районе на выезде из Луганска между населенными пунктами Придорожное и Нововановка. Дорога была хорошо знакома и Алексею, и Марине. Почему же так произошло? Случайным ли было ДТП? Тревожный вопрос сегодня у всех в республиках на устах. Все помнят, как устранились легендарные герои-защитники Донбасса. На дороге, во время движения, был убит первый командир «Призрака» Алексей Мозговой. Его расстреляла вражеская заезда. В устроенных украинскими нацистами терактах были убиты Гиви и Моторола, первый глава ДНР Александр Захарченко, полевой командир Александр Беднов («Бэтмен»). Вражеская пуля унесла жизнь казака Дрёмова. Все они были бесстрашными, стойкими защитниками Донбасса, сторонниками Русской весны и вхождения ЛНР и ДНР в состав РФ.

Продолжателем их дела был Алексей Марков. Теперь не стало и его. Также устранили? «Нет, произошла трагическая случайность», — утверждает Владимир Рогов, председатель комитета по государственному строительству Новороссии. — Я просмотрел все фото произошедшего столкновения, изучил сообщения, показывая свидетелем. Мой вывод: произошло неожиданное ДТП. Но какая же болезненная утрата. Жалко, что герои уходят так внезапно, и не в бою, а на мирной дороге...».

В Рогов и А.Марков познакомились весной 2014 года, когда Алексей решил войти в состав «Призрака», ставшего символом сопротивления Донбасса. Рогов называет Маркова одним из последних идейных романтиков: «Он чистый антифашист, красный командир. С мая 2014 года руководил Координационным центром помощи Новороссии, собирал и возил гуманитарную помощь для народа Донбасса. Его позывной «Доброй» говорит о нём, как о человеке высокочувствительном, любящем людей. Он потому и пошёл добровольцем на фронт, что ему хотелось защитить людей. Потрясенный для него стал пожар в одесском Доме профсоюзов, умышленное сожжение заживо людей».

В составе Добровольческого коммунистического отряда (ДКО) А.Марков прибыл в «Призрак», которым тогда командовал Алексей Мозговой. Начинать рядовым бойцом, а стал подполковником. Люди к нему тянулись, и он их хорошо понимал. Когда не стало Мозгового, возглавил батальон, которому было присвоено имя своего первого командира.

Марков мечтал о Новороссии. Какой он себе её представлял? Об этом Алексей Геннадьевич рассказал в одном из интервью: «Для меня и для людей, с которыми я приехал в Лесчск, — это не просто новая Республика, это шанс построить новое государство, более правильное, более человеческое, чем то, что сейчас есть на Украине или в России. В перспективе хотелось бы, чтобы Новороссия стала частью России. Но не очень хотелось бы, чтобы в ней мочили украинскую бюрократию и украинскую коррупцию появились российской бюрократия и коррупция. Новороссия — это шанс создать

Вот как он объяснял, почему ни ЛНР, ни ДНР, ни тем более Новороссия, если образуется, не станут частью Украины?

«Потому что для этого Порошенко, украинские власти сделали все необходимое. Запретили обращение гривневой массы на территории, как они говорят, временно оккупированных республик. Замечательно! Мы сейчас перешли на рубли. Они запретили использование мобильной связи на нашей территории. Отлично! У нас тут появились местные операторы мобильной связи. Они запретили банковские переводы, в результате появились местные банки. Они запретили вылачу документов, — а теперь — и российский паспорт, а теперь — и российский паспорт, мы по факту становимся гражданами РФ. Так причём тут Украина? Новороссия никогда и никак не будет связана с Украиной».

При командире Маркове «Призрак» стал называться 14 БТРО (батальон территориальной обороны) Армии ДНР. Его миллионы имени А.Мозгового. Его



новое государство, более справедливые, более честное государство посёлок Желобок и район Бахмутской трассы. Алексея не раз спрашивали, не хочет ли он вернуться в мирную Москву? «Не люблю бросать дела на полдороге. Нужно войну до конца добить уже. Много здесь наших ребят похоронено. Не хочется, чтобы всё было впустую. Вернётся, люди спрысят — ну, и зачем ты туда поехал? Одно дело вернуться с победой, совершенно другое — развернуться просто так. Так что, наверное, до победы», — отвечал подполковник Марков. Алексей остался навечно в земле, которую мечтал очистить от укрофашистов Новороссии. Он похоронен рядом с Алексеем Мозговым на Аллее Славы в Алчевске.

А тем временем пошли разговоры: «Призрак» распался, Русская весна теряет будущее. Нет, говорят бойцы «Призрака»: мы не отступим от борьбы, среди нас есть те, кто сумеет возлгать наш батальон. Мы помним урок Мозгового, Маркова, мы знаем, как сражаться за нашу землю, мы её отстоим.

«Призрак» жив! Его ряды пополняются добровольцами. Они знают, на чьих примерах будут учиться.

Вечная слава Героям-командирам боевого непобедимого батальона!

Галина ПЛАНОВА

Калейдоскоп

Китайцев решили пересчитать

В Китае началась перепись населения. Седьмая в истории страны кампания продлится до 10 декабря, в ней задействованы семь миллионов человек, каждый сотрудник должен зарегистрировать около 250 человек. Помимо непосредственно китайцев, власти решили пересчитать всех проживающих в стране иностранцев, за исключением туристов и лиц в краткосрочной командировке. Также в перепись попадут проживающие за границей китайские студенты и командированные на работу сотрудники. По данным на конец 2019 года, численность населения КНР без учета Гонконга, Макао и Тайваня превысила 1,4 миллиарда человек.

Послание потомкам из 1941 года

В потолке церкви святого Иакова в бельгийском Антверпене было обнаружено послание потомкам из 1941 года. Авторами письма, спрятанного в спичечном коробке, были четверо строителей, занимавшихся отделкой церкви. «Мы пережили две войны, мы работаем голодными», — сказано в послании. Они порекомендовали запасаться такими продуктами как рис, кофе, мажик, табак и пшеница. «Наслаждайтесь жизнью в полной мере. Вовремя найдите жену. Те, кто женат, просто идите домой! Салют, мужчины!» — написали рабочие 21 июля 1941 года.

Пивная внесла Меркель в черный список

Берлинская пивная Ständige Vertretung («Постоянное представительство») внесла канцлера Ангелу Меркель в черный список. Об этом сообщили владельцы заведения Йорн Петер Бринкманн и Ян Филипп Бундигер в видеообращении в Facebook. Возмущение рестораторов вызвало введение в Германии карантина, запрещающего работу предприятий общественного питания. Они сослались на исследование института Роберта Коха, по которому шанс заражения в гастрономических заведениях не превышает трех процентов. Бринкманн и Бундигер отметили, что многие политики являются нашими гостями. «Некоторые из этих политиков решили вновь закрыть рестораны, запретить нам работать. Этим политикам мы немедленно вносим в черный список. Мы не будем рады канцлеру Ангеле Меркель, министру финансов Олафу Шольцу, премьер-министру Баварии Маркусу Зодеру, бургомистру Берлина Михаэлю Мюллеру», — заявили они, призвав своих коллег присоединиться к этому демаршу.

Лампа Аладдина

Двое мужчин, которых подозревают в продаже «ламп Аладдина» и даже вывозе фальшивого джина, арестованы в Индии. Врач из штата Уттар-Прадеш пришел в полицию, после того как купил предполагаемую «лампу Аладдина» за 7 млн рупий (\$90 тыс.). В правоохранительные органы он обратился после того, как выяснил, что лампа не имеет никаких магических свойств, в отличие от лампы из сказки. По словам потерпевшего, один из мошенников представился окултистом и якобы «вызвал джина из лампы». Когда врач попросил разрешения потрогать лампу или джина, продавец ему отказался, заявив, что это опасно. В итоге мужчина купил лампу, получив обещание, что она принесет ему здоровье, богатство и удачу. По словам врача, только позднее он понял, что «джинном» был один из мошенников в костюме.

СОВЕТСКАЯ РОССИЯ
ООО «Редакция независимой народной газеты»
УЧРЕДИТЕЛЬ — коллектив журналистов редакции независимой народной газеты
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Пер. № 01318 от 29.06.1992 г.

Главный редактор В. ЧИКИН
РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:
Д. АГРАНОВСКИЙ, А. БОБРОВ, Р. ВАХИТОВ, Т. ЕВТУШЕНКО (зам главного редактора-ответственный секретарь), Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ, Н. ЕРЕМЕЙЦЕВА, С. ЗАМЛЕЛОВА, Д. НОВИКОВ, Ф. ПОДОЛЬСКИХ, О. СМОЛИН, В. ТЕТЬКИН, А. ФРОЛОВ

КОЛУМНИСТЫ, ОБОЗРЕВАТЕЛИ, КОММЕНТАТОРЫ
Н.Арефьев, А.Афанасьев, В.Бовкун, Ю.Болдырев, А.Вербин, О.Верещак, А.Дудчак, Л.Ивашов, В.Катаасов, С.Кимельман, А.Крушинский, М.Лемешев, Р.Лившиц, А.Лиханов, Л.Пичурин, Ф.Раззаков, Б.Ткаченко, Ю.Фёдоров, Э.Шевелёв, А.Шогенов

Адрес редакции и издателя: г. Москва, ул. «Правды», д. 24, стр. 4.
Для писем: 127137, г. Москва, а/я 56
E-mail: sovross@aha.ru
ТЕЛЕФОН РЕДАКЦИИ: 8 (499) 257-53-00.
Отдел распространения: 8 (499) 257-59-08

Подписные индексы: 50124, 43100
Реквизиты не размещаются и не возвращаются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. За содержание рекламных публикаций ответственность несет рекламодатель.

Отпечатано в ОАО «Московская газетная типография».
123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1.
Газета печатается в городах: Волгоград, Воронеж, Екатеринбург, Казань, Краснодар, Минеральные Воды, Москва, Новосибирск, Ростов-на-Дону, Самара.
Номер подписан в печать в 17:00. По графику в 17:00.
Заказ № 2247. Общий тираж — 120.000 экз.